

# 或否決歐烏協議 意在趁機「警告」歐盟 荷今公投 脫歐浪潮前哨戰

繼希臘和英國之後，歐盟內部「脫歐」浪潮的最新一站轉到荷蘭。荷蘭今日會就2014年歐盟與烏克蘭簽署的聯合協議舉行公投，最新民調顯示，反對通過協議一方領先，雖然公投無約束力，但烏克蘭加入歐盟的進程仍然可能受到沉重打擊。發起公投的疑歐派團體表示，今次公投並非針對烏克蘭，而是「意在沛公」，真正目標是表達對歐盟民主制度的不滿，阻撓歐洲一體化進程，分析認為，今次等同視為6月英國脫歐公投的前哨戰，關注投票結果。

歐盟在2014年無視俄羅斯等國強烈反對，與烏克蘭簽署聯繫國協定，作為烏克蘭加入歐盟的重要一步。協定至今已獲歐盟其中27個成員國通過，獨欠荷蘭，雖然當地國會上下議院均已批准協定，但政府仍需等待今日的公投結果，方能決定是否通過協定。

公投由荷蘭右翼疑歐網站、專門就穆斯林及移民問題針砭時弊的GeenStijl發起。網站去年收集到多達42萬人聯署，迫使政府就協定舉行公投。雖然公投並無法律約束力，但荷蘭國會已經承諾尊重選民意願，意味一旦「反對」陣營勝出，身為歐盟輪任主席國的荷蘭將被迫否決協定，陷入極度尷尬的局面。

## 若否定需再談判 俄或介入

目前未知荷蘭否決協定的後果，因為協定內容若有修改，便需要歐盟成員國重新談判和通過，更可能予俄羅斯介入的口實。有歐盟官員表示，最可能的方法是繼續有限度地執行協定個別部分，但同時會讓其他國家更

容易反悔推翻協定。烏克蘭總統波羅申科非常關注今次公投，呼籲他們與烏克蘭團結。

## 民調近5成人反對

不過對很多「反對」陣營的人而言，公投並非針對烏克蘭，他們單純是想借題發揮，表達對歐盟的不滿。有公投組織者說：「我們完全不在乎烏克蘭，荷蘭人不滿的是歐盟和多元社會。」民調顯示，有47%選民反對協定，僅36%人支持，其餘則未有決定，「反對」陣營很大機會勝出。民調估計公投投票率只有30至40%，但已足夠30%的有效門檻。調查員坎內稱：「高教育水平的選民都不喜歡今次公投，他們只會在反對一方將要勝出時才會投票。」

教師傅海斯便表明不會投票，他說：「我不明白這次公投是為了什麼。」反對陣營的58歲公務員弗蘭斯則表示，穩定的歐洲需要中立的烏克蘭，「我們不應干預俄羅斯的勢力範圍」。

■《華爾街日報》/《衛報》/路透社/法新社



支持派在基輔的荷蘭大使館外，戴上普京的面具拔河。網上圖片



烏克蘭學生高舉歐盟旗，表達入歐意願。

法新社



反對派號召市民投票。

法新社

## 議員憂烏入歐 恐捲與俄衝突

今日荷蘭公投中，不少反對協定的選民都認為烏克蘭如何並不重要，甚至覺得把烏克蘭留在俄羅斯勢力範圍更好。但也有選民認為，假如烏克蘭入歐進程因此受阻，只會便宜了俄羅斯總統普京，不少人仍然記得2014年在烏克蘭東部發生的馬航MH17客機空難，當時機上很多乘客都是荷蘭人，俄羅斯支持的烏東民兵則被指擊落客機。

認為，反對協議是背叛了烏克蘭人，讓俄羅斯和總統普京氣焰更盛，「支持」陣營也在地鐵站內，刊登「反對」陣營政客懷爾德斯與普京熱吻的改圖廣告，指責「反對」陣營變相幫了普京一把。不過疑歐派社會黨議員范博梅爾則認為，烏克蘭一旦入歐，歐盟將被牽扯入烏俄衝突，甚至要助烏國奪回克里米亞。

支持歐盟與烏克蘭聯繫國協定的陣營

■Politico網站



烏克蘭加入歐盟的進程取決於荷蘭公投的結果。

路透社

## 歐烏協議時序

- 2008年7月22日：歐盟同意與烏克蘭簽署協議，為後者入歐作準備
  - 2011年：烏克蘭判處前總理季莫申科入獄，歐盟押後協議簽署日期
  - 2012年3月30日：正式起草歐盟烏克蘭聯繫國協定
  - 2014年：歐盟烏克蘭分階段簽署協定
  - 2016年2月1日：除荷蘭外，歐盟其餘27個成員國均通過協定
  - 2016年4月6日：荷蘭就協定舉行公投
- 綜合報道

# 稅務風暴 冰島總理下台



京勒伊格松

巴拿馬稅務文件懷疑洩露，引發席捲全球的政治風暴，多個國家宣佈展開調查，檢視是否涉及逃稅或其他不法行為。冰島的政治風暴持續擴大，首都雷克雅未克前晚有一萬人在國會門前集會，佔該國總人口約3%，要求涉嫌隱瞞海外資產的總理京勒伊格松下台。京勒伊格松被指與妻子利用海外公司購稅，示威者批評他欺騙人民，行為無恥。示威者昨午再次集會，京勒伊格松的黨友以至他所屬選區阿克雷里的市議員也在社交網站發帖，要求他辭職。京勒伊格松昨日向總統格里姆松提出解散國會提前大選，但被對方拒絕。格里姆松提前結束訪美行程，回國與在野黨派會面，商討解決危機的方案。執政進步黨其後宣佈，京勒伊格松已提出辭職，由該黨副黨魁兼農業部長約翰松接任總理。京勒伊格松成為首名因洩風暴下台的國家領袖。

## 或涉金融體系 美法德調查

其他國家亦紛紛展開調查，美國司法部發言人表示，事件可能涉及美國金融體系，會予以追查。德國、法國、澳洲、瑞典及荷蘭等地的稅務或財政部門亦表示已開始調查事件。

事件主角莫薩克馮賽卡律師行再發聲明，批評洩密者侵犯私隱，又強調律師行不會管理客戶的資金。創辦人之一的馮賽卡稱，世人對巴拿馬不公平，「假如這發生在(美國)特拉華州，什麼事也不會發生」。

## 法極右領袖幕僚疑有份

英國首相卡梅倫已故父親伊恩被指與離岸公司有關，卡梅倫發言人以私事為由拒絕回應。近年人氣急升的法國極右國民陣線領袖勒龐亦被捲入風暴，她的幕僚沙蒂永被指利用設於香港、新加坡、巴拿馬及英屬維爾京群島的「離岸系統」，隱藏最少31.6萬歐元(約279萬港元)，沙蒂永堅稱行為合法。

■路透社/美聯社/法新社/塔斯社

## 匯控瑞銀瑞信疑助客避稅

巴拿馬洩密風波除涉及多國政要，還揭發全球有365間銀行透過莫薩克馮賽卡律師行開設離岸公司，懷疑為客戶購稅，其中單是匯控、瑞銀、瑞信及法興已設立近5,500間公司。匯控、瑞銀及瑞信均否認協助客戶避稅，強調不會作出違法行為。

文件指匯豐在海外註冊了2,300間公司，是各銀行之冠，瑞信及瑞銀分別開設約1,100間離岸公司，法興亦有979間，德意志銀行及北歐銀行亦被指設立離岸公司。儘管

離岸公司並不違法，但銀行業過去曾被指以此洗黑錢及逃稅，引起關注。

瑞信總裁譚天忠強調，銀行只會利用離岸公司作合法用途，絕不會用作逃稅。匯控稱該行一直與各國政府緊密合作，打擊金融罪案及執行制裁，亦容許執法部門檢查離岸賬戶，認為文件的指控屬陳年往事。瑞銀發言人表示，該行業務一直符合監管當局要求，不會接受違規或非法的資金。

■路透社/法新社

## 英商人註冊公司 傳助朝開發核武

朝鮮長期被國際社會制裁，但同樣不能在今次洩密風波獨善其身，朝鮮被指在英國銀行家考伊協助下，2006年夏季於英屬維爾京群島註冊名為「DCB Finance」的公司，懷疑向朝鮮提供金融服務，開發核武及導彈。考伊透過律師否認涉及不法活動，堅稱對DCB從事涉及制裁的交易不知情，他亦已出售公司股份。

考伊能操流利韓語及中文，曾在香港匯控工作，1995年移居朝鮮，開設當地首間外資銀行「大同信貸銀行」，設有3名員工。DCB是大同信貸銀行的子公司，

報稱地址為平壤國際文化會館，由考伊及朝鮮官員金哲三登記註冊。

莫薩克馮賽卡律師行負責協助DCB註冊，儘管DCB擁有平壤的地址，但一直沒通報它與朝鮮的聯繫，英屬維爾京群島2010年去信律師行，要求說明DCB的詳細資料，才得悉它與平壤有關，考伊翌年出售所持股份。美國2013年對大同信貸銀行、DCB及金哲三實施制裁，指三者曾向朝鮮的軍火進口部門提供金融服務，可能涉及核武及導彈計劃。

■《衛報》/法新社

## 教宗擬訪希臘 或晤東正教宗主教

希臘一個教會網站昨日稱，教宗方濟各計劃下周到訪希臘萊斯沃斯島，探訪當地的難民及給予支持，梵蒂岡發言人未有否認，強調未有決定及計劃行程。希臘東正教會則表示同意教宗到訪，並邀請希臘東正教宗主教巴塞洛繆一同出席。

## 希臘暫停遣返難民

希臘前日起將不符庇護資格的難民遣返土耳其，但聯合國難民署官員稱，首批被遣返的202名難民中，13名分別來自阿富汗和剛果的難民，他們的庇護申請未獲警方處理，若屬實則可能違反國際法。希警方反駁稱，66名由希臘島遣返的難民，全部都在沒違反意願下被遣返。希臘昨日起暫停遣返難民，土耳其官員透露，遣返工作最快後日才恢復。希臘政府遭大量近期抵達的難民申請庇護，當局需時處理，拖慢遣返程序。

萊斯沃斯島拘留營內的數十名難民，昨在在營內抗議，高呼「我們渴望自由」口號。聯合國難民署批評拘留營食物不足，收容人數較上限多出600人，環境惡劣。

■《衛報》/路透社/法新社/美聯社



教宗在梵蒂岡祝福一名兒童。

美聯社



冰島大批民眾在國會前集會抗議。

路透社